

河北师范大学

泥河湾考古研究院工作简报

第 8 期

2013 年 6 月 8 日

河北省泥河湾东方人类探源工程启动仪式

暨泥河湾公众考古活动举行

6 月 8 日，是我国第八个文化遗产日。由河北省文物局、张家口市委宣传部、张家口市人民政府新闻办联合主办，省文物研究所、河北师大泥河湾考古研究院、阳原县委县政府等承办的“河北省泥河湾东方人类探源工程暨泥河湾公众考古活动”启动仪式在阳原县泥河湾文化广场举行。省文物局副局长、河北师大泥河湾考古研究院院长谢飞、河北师大历史文化学院书记朱爱、省文物研究所副所长毛保中等专家学者，张家口市领导赵占华、王志军、李宏、王忠富，阳原县领导王彪、李德、张春生、张志峰、赵爱民、刘锋、李红肖，省文物研究所考古队成员，河北师大考古队成员，20 名社会各界公众代表及 10 多家新闻媒体记者出席启动仪式。

启动仪式结束以后，与会人员参观了泥河湾博物馆，随后在泥河湾博物馆多功能厅召开了公众考古报告会。报告会上，省文物局副局

长、河北师大泥河湾考古研究院院长谢飞详细讲解了泥河湾遗址相关内容，并以互动形式与公众代表进行了交流。下午，公众代表、媒体记者和考古专家们一起走进油房、周家山等遗址考古发掘现场体验考古，打制石器，亲手触摸、感知“东方人类故乡”的神秘色彩。

周家山遗址位于大田洼乡油坊村南约 500 米山坡上，站在周家山上可以清晰看到泥河湾村天主教堂、及桑干河风光。在二十世纪 70 年代中后期，有专家在周家山上就发现有新石器时代的石箭镞、石矛等工具。80 年代初又发现有仰韶、龙山文化遗存的陶片，由此推断其为新石器时代遗址。但目前对周家山遗址尚未进行过发掘，一切疑问在发掘后可得到解决。省文研所考古领队王法岗博士向公众代表介绍了周家山遗址的基本情况：“周家山遗址紧邻泥河湾古湖泊和桑干河。远古时期的人类，由于没有取水工具，多是依水而居，其石制品原料来自于附近的冲沟或山坡，以各色的火山角砾岩或燧石为主，周家山遗址就是小石器文化的代表，考古队在周家山遗址新近发现了至少 3 处中晚期遗址，使得泥河湾的地层的文化序列性更强。”

不少公众拿着自己在地上捡的石器，向王法岗请教。刘志强是一名出租车司机，平时非常爱好考古活动。“早就想到泥河湾来看看，在报纸上看到招募公众考古代表的消息后，迅速在网上报了名。”在刘志强看来，考古是一项很神秘的工作，通过现场体验，让他对泥河湾也有了更深的认识：“每一个人都应该增强保护文物的意识，因为文物是我们大家共同的财富。”

油房遗址属于细石器文化遗存，根据地层对比，现确定其地质时代属于晚更新世晚期，在文化时代上为旧石器时代晚期较晚阶段。在油房遗址发掘现场，河北师大考古领队梅惠杰博士向媒体和公众代表介绍了考古发掘情况，分析了地层结构，讲解了考古发掘技术手段、重要收获及意义，并现场指导公众代表进行试探性发掘：“先用铲子沿着地面进行挖崛，如果碰到坚硬器物，可换用竹签。不可用劲过大，以免损坏石器。”当有人注意到在已经挖掘出的石器部位都用彩色的大头针标示出位置，询问原因时，梅惠杰解释说，每出土一块石器，都会在上面标出指北方向的箭头，对其进行拍照，测验其倾角位置，为日后的研究留下详实的资料……。来自张家口市赤城县的闫光明今年55岁感慨道：“看似平常的石器，却有很多知识学习，此行收获真大。”

作为旧石器时代的指示物——打制石器，是采用不同的打制方法加工而成，分碰砧法、摔击法、锤击法、砸击法、间接打片法，是石器时代的主要工具或兵器。在模拟石器打制现场，阳原县文保所所长成胜泉做了演示，公众代表、媒体记者与专家共同体验了原始人类制作石器的过程。

在考古现场，谢飞院长结合发掘剖面、发现石器和化石等向公众代表和媒体记者对泥河湾考古做了深度阐释，他说，探源工程首先要跨区域考查和发掘，探索人类起源、发展，演变的序列。其次，将对130余万年前照坡遗址疑似人类石砌地面遗迹进行解剖，争取在寻找人类起源和人类活动的线索上取得重大突破。还将继续对110余万年

前麻地沟遗址进行发掘，推断泥河湾遗址群的年代序列。同时继续开展综合性研究，探索人类生存的古气候、古环境。谢飞表示，泥河湾蕴藏着世界东方人类文化发生、繁衍、发展的完整轨迹，泥河湾的保护和研究将为构筑中国历史基本框架起到中流砥柱的作用。

此次“探寻东方人类最古老文化遗址”张家口泥河湾公众考古活动取得了圆满成功，为文化遗产日增添了浓墨重彩的一笔，向公众宣传、展示了泥河湾悠久的历史文化，让人们感受泥河湾文化遗产的独特魅力，增强热爱文化遗产、保护文化遗产的意识，在社会上引起很大反响。代表们表示，公众考古活动为考古和公众搭建了一座沟通的桥梁，让普通民众零距离观摩了考古发掘，享受到了发现文明的惊喜，真实的体会到了泥河湾历史文化的博大，非常有意义。

人民网、中国新闻网、新华网、《光明日报》、《河北日报》、长城网、河北新闻网、《燕赵都市报》、《燕赵晚报》、张家口电视台、《张家口日报》、《张家口晚报》等媒体对此项活动做了报道。



河北师范大学 泥河湾研究院院长谢飞研究员
在公众考古启动仪式上讲话



河北师范大学泥河湾考古研究院梅惠杰博士
向公众讲解考古相关知识及发掘技巧



河北师范大学考古队员正在对油房遗址进行发掘